

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY HÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 18 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELHŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTELJESÍTŐK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 40.

## Japán nem küldhet hadsereget Európába

**Amerika nem tudja támogatni Oroszországot — A bolsevik konvent jóváhagyta a békeszerződést — Repülőink bombázták a nápolyi kikötői telepeket és katonai műveket**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, március 12. — Hivatalos jelentés.

Semmi különös.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, március 12. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Az ellenséges tüzérség kora reggel az arcvonal számos helyén, nevezetesen a Lys és a Sarpe között élénk tevékenységet fejtett ki. Az esti órákban is ismételten feléledt a tüzérség. Az állások közötti előterepen kisebb gyalogsági harcokra került a sor. Az angol tüzérségnek hátul fekvő helységekre irányuló tüze számos áldozatot követelt a francia lakosság soraiból. Cambrayt is legnagyobb kaliberű ágyuk több lövése érte.

Ellenséges repülőknél március 9-és és 10-én Stuttgart, Esslingen, Untertürkheim és Mainz ellen intézett támadásainak megtorlásul repülőink a legutóbbi éjjel kiadósan és eredményesen bombázták Páris. Richtlofen báró hadnagy 27-ik légi győzelmét aratta.

A többi harcterről nincs újság.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### Légi támadásunk a nápolyi kikötők ellen

Berlin, március 12. (Magyar Távírtati Híradó.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeri légi haderőink március 11-ikéről 12-ikére virradó éjszaka bőségesen és határozottan bombázták a nápolyi kikötőtelepeket és a katonai műveket, valamint a pagnoi vasműveket.

### Hindenburg Berlinben

Berlin, március 12. Hindenburg vezértábornagy ma Berlinben időzött és tanácskozásokat folytatott.

### Japán nem küldhet csapatokat Európába

Basel, március 12. A japán kormány kijelentette, hogy csapatainak az orosz frontra való szállítása lehetetlen. Japán beavatkozása Oroszországban rendkívül nagy nehézségekbe fog ütközni. Valószínű, hogy Japán Kelet-Szibériában és Mandzsuriában csak a szükséges hadműveletekre fog szorítkozni.

Kína belső zavarái mellett csak csekély mértékben támogathatja Japánt.

### Balfour a román békéről

London, március 12. A Reuter-ügynökség jelenti: King képviselő kérdésére az alsóházban Balfour külügyminiszter kijelentette, hogy értesülése szerint Románia a békét csak ideiglenesen kötötte meg, de ratifikálva nincs. Az angol kormány a legelőkelőbb rokonszenvét mutatja Románia iránt ama borzalmas helyzet miatt, amelybe került. Anglia kötelességének tartja, hogy a békekongresszuson a Romániára mért súlyos feltételeket enyhítse.

### A bolsevik kongresszus jóváhagyta a békeszerződést

Stockholm, március 12. A Daily News jelenti Pétervárról: A bolsevik konvent 30 szavattal 12 ellenében a békeszerződés jóváhagyása mellett határozott.

Szerdán nyílt meg a kongresszus és esztörtökön Lenin nagy beszédet mondott. Kijelentette, hogy hiábavaló volna harcolni Németország ellen, mert Oroszország a földből egy új hadsereget nem teremthet. Alá kell írni a békeszerződést, amely képessé teszi Oroszországot az új harcra.

### Trockij a háború folytatásáért

Zürich, március 12. Trockijt Pétervárott Lenin emberei állandóan figyelik. Lenin attól fél, hogy Trockij megbuktatja a kormányt. — Trockij Krilenkoval a háború folytatását követeli. Mind a ketten kapcsolatot keresnek az

entente-tal. Trockij hosszasan tanácskozott az angol konzullal.

Stockholm, március 12. Egy angol újságírónak Trockij a következőket jelentette ki:

— Én tulajdonképpen a háború folytatását kívánom, de a párt egységének szempontjából engedni voltam kénytelen azoknak, akik a békét kívánják. Ha azonban Oroszország még sokat enged, akkor nem lesz életképes.

### Az entente Svájc semlegessége ellen

Bern, március 12. A szövetségtanács tavaszi ülésén tegnap Cailonder szövetségi elnök előadta, hogy Amerika, Anglia és Franciaország olyan semlegességi nyilatkozatot tett, amely feltételeket tartalmaz. Svájc semlegességét csak addig ismerik el, amíg Svájc abban a helyzetben lesz, hogy semlegességét maga fenntarthatja, továbbá amíg Svájc semlegességét más oldalról meg nem sértik.

A szövetségtanács a három hatalomnak adott válaszában kijelentette, hogy Svájc semlegességét mindaddig nem tekinti elismernek, amíg azt feltételekhez kötik. — Nem tartja összeegyeztethetőnek az 1895. évi garanciális szerződéssel, hogy más országok Svájc felosztása nélkül megtorolhassák semlegességének megsértését.

### Amerika nem segítheti Oroszországot

Washington, március 12. A Reuter-ügynökség jelenti: Wilson Amerika moszkvai képviselőjéhez táviratot küldött a szovjetek összeülése alkalmával.

Rokonszenvét küldi Oroszországnak, a mikor a német hatalom benyomult az országukba. Amerika sajnálja, de nincs abban a helyzetben, hogy közvetlenül segíthessen Oroszországnak, de szeretné, ha segíthetne. Minden alkalmat fel fog használni, hogy Oroszországnak még egyszer visszaszerezze függetlenségét és szuverénitását és hozzásegítse, hogy ismét fölvehesse nagy szerepét Európa és a modern világ életében.

### Az entente nem ismeri el az orosz békeszerződést

Genf, március 12. Az entente államok legközelebb hivatalos formában kijelentik, hogy nem ismerik el a brest-litovskói békeszerződést, küzdenek Oroszország szétdarabolása ellen és Japán segítségét veszik majd igénybe, mert minden erővel meg kell akadályozni, hogy a németek a szibériai vasutvonalat megszállhassák.

**URANIA**

Szerda  
Ostörtök  
március 13-14.

**Taifun**

Lengyel Menyhért  
drámája  
4 felvonásban.

Főszereplők:  
Matyasovszky Ilona  
Bojda Juci  
Karl Götz

Rajnai Gábor  
Lothár Mendés.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.



**APOLLO**

Szerda  
Csütörtök  
március 13-14.

Perdi operája után

**ÁLARGOS**

**BÁL**

dráma 3 felvonásban.

Főszereplők:  
Góth Annie  
Dán Norbert  
Olt Arisztid  
Fűt Róbert  
Kornai Richárd  
Kurd Victor.

Előadások kezdete  
5, 7, és 9 órakor



## Taft fenyegetése az amerikai hadsereggel és a hosszú háborúval

Newyork, március 12. Taft, az Egyesült-Államok volt elnöke, Pittsburgban háborús beszédet mondott. Azt mondta, hogy a népek minden erejét ama cél érdekében kell fölhasználni, hogy az entente a nyugaton győzzön a német militarizmus felett. Amerika számol azzal a lehetőséggel, hogy a háború még 2-3 évig fog tartani. Amerika 5 millió emberből álló hadsereget fog kiállítani és az európai kontinensre küldeni, ha a szükséges hajók készen lesznek s ha Németországgal és a monarchiával a tárgyalások nem hozzák közelebb a békét. Egyetlen elv kell, hogy legyen s ez a harc.

## A finn szenátus elnöke Berlinben

Berlin, március 12. Swinhufwud, a finn szenátus elnöke, kalandos út után Berlinbe érkezett. Kilencedmagával egy orosz hajón volt erejtve. Utközben az orosz személyzetet lefegyverezték s kényszerítették a hajót, hogy Revalba menjen, ahonnan azután Swinhufwud és kísérete Berlinbe utazhatott.

## Újabb légi támadás Páris ellen

Páris, március 12. (Hivatalos.) Ma este ismét ellenséges repülőket jeleztek. — Este 7 órakor jelentek meg az első repülők a város felett és 7 óra 55 perckor több bombát dobtak Párisra. Az áldozatok száma és az anyagi kár igen nagy.

Páris, március 12. A Havas-ügynekesség jelenti: A múlt éjszaka végrehajtott támadás folyamán a németek 4 készüléket vesztettek. Beigazolódott, hogy 9 német légi flotta vett részt a támadásban, amelyek két irányt követek. A mi légi járműveink megtámadták a kiinduló repülőtereket, ahova 5400 kilogram lövedéket dobtak le és számos robbanást idéztek elő.

## Boldizsár Kálmán a magyar parasztról

Előadások a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A tudományegyetem népszerű előadásainak ez idei ciklusában a rendező bizottság súlyt fektetett a háborúval és a békével összefüggő különböző körülmények megvilágítására. Eközben nem feledkezett meg a világ-háború legnagyobb hőseinek, a magyar parasztnak sajátos egyéniségéről, életviszonyairól sem. Ezeket fogja megvilágítani szerfelett érdekesnek ígérkező előadásban ma, szerdán és holnap, csütörtökön este hat órakor a vármegyeház dísztermében Boldizsár Kálmán dr., városunk nagyműveltségű és széles látókörű rendőrkapitánya és tb. tanácsnoka.

Amikor erre az előadásra olvasóinknak a figyelmét különösen felhívjuk a holnapi előadás tartalmát egyúttal a következőkben közöljük:

Világháború és népek faji jellege, nemzetek elhelyezkedése, a magyarság származása, Duna-Tisza medencéje, honfoglalás, törzsek és tájnyelvek, vízparti elhelyezkedés, hadi szervezet és ős foglalkozások.

Nemzettség alakulás, szabadosok és szolgák, népfajok beolvadása, idegen települések, kelet és nyugat határa.

Első védelmi gyeprendszer, őrségek és székelység.

Nemzetiségi birtokok, várszerkezet, várkatonaság és jobbagység, földműves, földbirtok intézmények és tömeg népség.

Ősi magyar származású parasztság egyes vidékeken, soltészok és kenézek, felvidék és Erdély.

Szabadosok és paraszt-lázadások, török hadakozás, zsoldosok szerepe, mohácsi veszedelem.

## Wekerle a magyar hadseregről

Válasz az osztrák miniszterelnöknek

Budapest, március 12.

A választójogi bizottság mai ülésén, napirend előtt, miután Beöthy László elnök üdvözölte Vázsonyi Vilmos igazságügyminisztert egészségének helyreállása és a bizottságban való megjelenése alkalmából, Bakonyi Samu kérdést intézett a miniszterelnökhöz az osztrák miniszterelnök beszéde dolgában, amelyben támadást intézett az önálló magyar nemzeti hadsereg terve ellen.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában a többi közt ezeket mondta:

— Sajnálja, hogy most vetették el újból Ausztriában a magyar hadsereg kérdését, a mikor úgy látszott, hogy ott is nyugvópontra jutott már ez a kérdés. — Csak természetes, hogy az osztrák miniszterelnök nyilatkozatával nem azonosítja magát. A hadsereg kérdése nálunk a király és a nemzet ügye és másnak beleszólási joga nincs.

A kormány programja az egész hadsereg kiegészítését képező magyar hadsereg nemzeti, gazdasági és katonai kiépítése. A vezérlés és belső szervezet intézésének joga Ausztriában az osztrák császár abszolút jogköréhez tartozik, nálunk 1867. óta alkotmányos felségjog. Biztosítékaink vannak arra is, hogy a keresztülvitelben és a megvalósításban nem függ semmi az osztrák kormánnyal való tárgyalásoktól.

Ha nincs megegyezés, az eredmény nem függ az osztrákok állásfoglalásától, hanem a magyar király és a magyar nemzet önállóan intézkednek a véderőről.

Bakonyi Samu és a bizottság megnyugvással tudomásul vette a miniszterelnök nyilatkozatát.

A bizottság ezután folytatta a választójogi javaslat általános tárgyalását.

Az első szónok Klebelsberg Kuno gróf volt, aki a javaslatot nemzetiségi és népoktatási szempontból bírálta. Ő is a négy elemi iskolai végzettséget óhajtja általános kelleknek, de súlyt helyez az ötödik és a hatodik osztály elvégzésére is, mert ez a két osztály ad állampolgári nevelést az alkotmánytan és a történelem oktatása révén. Ha egy elhibázott választójoggal az erdélyi oláh vidékek oláhságának nemzeti öntudatát fokozzuk, akkor nemcsak az Alföld és a székelyföld nemzeti összekötését kell feladnunk, hanem a közbeeső vidékek is elvesznek a magyarság számára. Ha ebből a javaslatból törvény lesz, bucsut vehetünk a parlamentarizmustól, mert a radikális választójog töredékekre bontja a nép képviselőt. A javaslatot általánosságban elfogadják, mert reméli, hogy Wekerlének sikerül becsületes megegyezést létrehoznia.

Haller Gusztáv: Alapvetően túlzottan radikálisnak tartják a választójogot. — Tisza nagyon szűkmarku a mezőgazdasági munkások irányában, szemben az ipari munkásokkal.

Herczeg Ferenc: Demokratának érzi magát, de fél az ugrástól a választójog kérdésében. Jó állami közigazgatást, állami rendőrséget, állami iskolákat sürget. A nemzetiségeket nem szabad vezető szerephez juttatni. A javaslat veszedelmes lejtőre viszi a nemzetet. Reméli, hogy a kormány elfogadja a munkapárt javaslatát. Ha nem, akkor Bethlen módosító javaslatát teszi magáévá.

A vitát holnap folytatják.

## Kétnapos ünnepség

Debrecen a hősök árváért

Nincsen Debrecenben, de még az országban is egyetlen ember, aki ne tudná, hogy a negyedik éve dúló háború során milyen hősiességgel, elszántsággal s milyen báberkoszorus dicsőséggel harcoltak a debreceni háziezredek: a 39. gyalogezred és a 16. huszárezred glóriás fiai.

Sokan közülük ott véreztek el a harcmezőn és árván maradt idehaza a családjuk. — Debrecen város és egész Hajdumegye közönsége megmozdul most, hogy a hősök özvegyeit és árváit gyámolítsa és olyan alapot hordojn össze, amelyből társadalmi uton jelentékenyen segíeyezhetők legyenek az özvegyek és árvák.

A mozgalom élén maga Okolicsányi Károly vezérőrnagy, tábornok, debreceni állomásparancsnok áll. Nagy gyűjtő akció indult meg, amely az április 7. és 8-án rendezendő ünnepségekkel nyer befejezést.

Ezek az ünnepségek Debrecen intelligens társadalmának egy fényes képviselőt foglalkoztatják. A rendezőségben az összes nőegyesületek és a háziezredek tisztikara buzgólkodnak. Az ünnepély két napon át tart: vasárnap és hétfőn.

Az első napon, április hó 7-én, vasárnap, nagy tavaszi népiünnepély lesz. Ez az ünnepély délelőtt 9 órakor veszi kezdetét a Bikaszálloda dísztermében, amely erre az alkalomra pompásan fel lesz díszítve. Telve lesz a díszterem sátrakkal, a színpad maga a „Becsaló csárda” lesz, ahol magyar menyecskek és leányok szolgálják fel a friss harapnivalót és a pompás italokat. Lesz a teremben virág-sátor, jósa, pattogatót kukoricás sátor, konfettisátor stb. Lesz szépségverseny és sok más meglepetés, amit későbbre tart fenn a rendezőség. Délelőtt íris svírli tornával, sós pereg és sós kifli. Délután zene, nagy vásár, tréfák egészen újfélutánig. A kisteremben lesz a kabaré, amely egész délután és este 8 óráig fog tartani. Nyolc órától pedig megkezdődik az aranyifjúság részéről hön áhitott tánc.

Másnap, hétfőn délelőtt a Vilmos huszárlaktanyában nagy Carousell, melyet a 16-ik huszárezred tisztikara rendez. A nagyszerű program és az egész ünnepség beállítása egyformán meg fogják lepni a közönséget.

Ugyancsak hétfőn délután lesz a nagy uszonna a Bika- és a Hungária-kávéházban, ahol a Szent Erzsébet Nőegylet tagjai vezetik a kiszolgálást. — Ezen az uszonnán számos meglepetés, kedves szórakoztatás vár a közönségre.

Este fél nyolc órakor „Theatre parrée”. A Csokonai-színházban ragyogó műsorral fényes előadás, amelynek részletei most foglalkoztatják a rendezőséget és a későbbi közlemények során nyújthatnak majd tökéletes képet a nagyszerű estről.

Csupán rövid vázlatban akartunk képet nyújtani a készülő ünnepségekről, amely nem csupán Debrecen, hanem előkelő katonai és társadalmi vezető körök érdeklődésével is találkozunk, akik közül számos kitűnőség érkezik ez alkalommal városunkba. — Minden jel arra vall, hogy ez az ünnepség igen tekintélyes összeggel fogja gyarapítani a debreceni háziezredek elhunyt hőseinek özvegyeit s árváit gyámolító alapot.

— Wekerle a Belváros képviselője. Budapesti tudósítónk jelenti: A Khuen-Héderváry Károly halálával megüresedett belvárosi választókerületben ma reggel nyolc órakor tartották meg a képviselőválasztást. Az elnök bejelentette, hogy egy jelölés érkezett, Wekerle Sándor dr. miniszterelnöké. Ezután kijelölték a jegyzőket, a szavazatszedő küldöttségeket s a törvényben előirt félóra leteltére várakoztak. — Félkilenkor az elnök konstatálta, hogy a várakozási idő letelt, más jelölt nem akadt és így a kerület Wekerle Sándor miniszterelnököt egyhangulag képviselővé választotta.

SZERDA:  
CSÜTÖR:  
PÉNTEK:  
konyc  
SZOMBA  
helyár  
VASÁRN:  
Este:

SZERDA:  
előad  
CSÜTÖR:  
A) bér  
PÉNTEK:  
napi d  
SZOMBA  
Gyerm  
operet  
VASÁRN:  
Este:

## Rubin

Előke  
totta meg  
stein Er  
vészeink  
ismeretlen  
megyeház  
öt meg a  
művészet  
fiatal mű  
sal fogadt  
ból lelkes  
végtelen,  
lárd vonó  
ség s ez e  
lom jellem  
tulajdonsá  
táló képes  
nagyszerű  
előnyösen  
szevalogat  
mesteréne  
fölvette.

A har  
now „Her  
melyet po  
Ezt követ  
jet a köz  
gatott.

Rövid  
hallottuk a  
majd Hub  
ká“-t. Ezz  
Paganini  
jával és V  
lonaisé“-v  
ben brilli  
játékbeli  
kája. A k  
vésznőt s  
stein Er  
még ráad  
A m  
finoman,  
művészet

Lotty  
tése.) Egy  
zat a Lot  
a Vigszin  
tegsége u  
ben lép is  
Marcsa, s  
szak a fő

## SZÍNHÁZ

## MŰSOR:

## VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Lotty ezredesei*, énekes bohózat.  
 CSÜTÖRTÖK: *Mágnás Miska*, operett.  
 PÉNTEK: *Tausche Antal operáénekes jótékonycélu dalestélye*.  
 SZOMBAT: Déltán: *Uri divat*. — Mérsékelt helyárrakkal. — Este: *Lotty ezredesei*.  
 VASÁRNAP: Délután: *Csárdáskirályné*. — Este: *Tatárjárás*, operett.

## CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZERDA: Délután: *Romeo és Julia*. Ifjúsági előadás. — Este: *János vitéz*. C) bérlet.  
 CSÜTÖRTÖK: *Ezred apja*, énekes bohózat. A) bérlet.  
 PÉNTEK: *II. Rákóczy Ferenc fogsága*. Ünnepi diszeloadás. B) bérlet.  
 SZOMBAT: Délután: *Ezeregyéj*, tündérmese. Gyermekelőadás. — Este: *Leányvásár*, operett.  
 VASÁRNAP: Délután: *Tót leány*, népszínmű. Este: *Favorit*.

## Rubinstein Erna hangversenye

Előkelő, szép közönség jelenlétében tartotta meg önálló hangversenyét Rubinstein Erna, egyike legkiválóbb hegedűművészeinknek. A debreceni közönség előtt nem ismeretlen az ő neve és művészete. A vármegyeházán tartott hangversenyén ismerte őt meg a közönség és lett bámolója nagy művészetének. Ma is valósággal ünnepelte a fiatal művésznőt a publikum, amely őt tapsal fogadta s minden száma után újból és újból lelkesen tapsolta. Csodálatraméltó erő, végtelen, leheletszerű finomság, biztos, szilárd vonókezelés, nagy tudás és erős készültesség s ez ezekből fakadó fensőbbes nyugalom jellemzik Rubinstein Erna művészetét. E tulajdonságok mellé sorakozik nagy interpretáló képessége, kiváló technikája. Mindeme nagyszerű tulajdonságai teljes mértékben és előnyösen jutottak érvényre a kitünően összeválogatott műsorban, amelybe a művésznő mesterének, Hubay Jenőnek egy művét is fölvette.

A hangversenyt Rubinstein Erna Glazunov „Hegedűversenyé”-vel kezdte meg, a melyet pompás precizitással játszott meg. — Ezt követte Bach G-moll III. Sonata-ja, amelyet a közönség nagy elragadtatással hallgatott.

Rövid szünet után Gluck „Melodie”-jét hallottuk a művésznőtől bravuros előadásban, majd Hubay Jenő 54-ik opusát, egy „Mazurkát”. Ezzel és a következő három számmal, Paganini G huron előadott „Mozes fantazia”-jával és Vieuxtemps egy balladájával és „Polonaisé”-vel aratta legnagyobb sikerét. Ezekben brillirozott talán legjobban művészete, játékbeli tudása, finomsága és nagy technikája. A közönség percekig tapsolta a művésznőt s bár a műsor le volt játszva, Rubinstein Erna meghálálva a lelkes ünneplést, még ráadást is adott.

A művésznőt Diénzl Oszkár kísérte finoman, megértően, az ő nagy tudásának a művészetével.

**Lotty ezredesei.** (A színházi iroda jelentése.) Egyik legmulatságosabb énekes bohózat a Lotty ezredesei, mely ma kerül színre a Vigszínházban. Szakács Árpád hosszas betegsége után e darab egyik legjobb szerepében lép ismét a színpadra. — Kívülre Seregh Marcsa, Varga Simon, László és Kassay játszóak a főszerepeket.

Szakács Árpád fellépte. Súlyos természetű orvosi műtét elszívódása után ma este lép fel a Vigszínházban Szakács Árpád, a társulat talentumos művész tagja a Lotty ezredesei operett színgazgatójának kacagató szerepében. Ez alkalomból a közönség Szakács Árpádot ovációban fogja részeltetni, annyival is inkább, mert a pompás, népszerű zenéjű operett színgazgatói szerepe Szakácsnak egyik legjobb szerepe.

**Mágnás Miska a Vigszínházban.** — (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön a népszerű Mágnás Miska kerül színre a Vigszínházban.

**Romeo és Julia.** (A színházi iroda jelentése.) Ma délután ifjúsági előadásban a Romeo és Julia kerül színre 3 órai kezdettel.

**Talfun.** Lengyel Menyhért világhírű drámája ma és holnap kerül az Urániban bemutatásra.

**Az álarcos bál.** Verdi operája után készült filmet ma és holnap mutatja be az Apollo.

**A 70 tagból álló symphonikus zenekar** Egressy karnagy vezetésével ma és holnap hangversenyez.

## HIREK

**Az újszülött főherceg keresztelője.** — Bécsből táviratozzák: Az újszülött főherceg keresztelője ma délelőtt ment végbe szűk családi körben. A keresztelési aktus után Te deum volt.

A debreceni római katolikus templomban szintén Te deum volt. A zenés misén Groh Ferenc prelátos plébános fényes segédlettel tartotta az istentiszteletet. A városi tanács részéről Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Szabó Kálmán, Vargha Elemér dr. tb. főjegyzők, Szabó Elek tb. tanácsnok vettek részt.

**A telekértékelmelkedési adó.** A jog- és pénzügyi bizottság március hó 13-án, szerdán délután 3 órakor a városháza kitanács-termében ülést tart, amelyen a telekértékelésről szóló szabályrendelet-tervezetet fogják tárgyalni.

**Kormányválsághírek.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Wekerle Sándor miniszterelnök, Tisza István gróf és Andrássy Gyula gróf kihallgatásra kaptak meghívást a királyhoz. A három politikus ma este el is utazott Bécsbe. A hét végén Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter is kihallgatáson jelenik meg a király előtt. A lapok a kihallgatásokat úgy kommentálják, hogy azok a készülő kormányválsággal állanak kapcsolatban.

**Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban f. hó 13-án, szerdán délután 5 órakor böjti elmélkedést tart Labossa Lajos árvaházi lelkész. — Csütörtökön, f. hó 14-én délután 6 órakor a templomban Kunst Irén misszionáriusnő előadást tart. — Beléptidij nincs. — Az előadás végeztével a misszióra offertorium tartatik.

**Az Iparbank a hadiárványkért.** A debreceni Kereskedelmi- és Iparbank, amely a háború kezdete óta a hadbavonultak ügyét annyi szeretettel karolta fel és azok bankügyeit is oly sok méltánlással intézte, most, hogy a 39. és 16. ezredék árváinak ügyében megjelent a felhívás, az első között sietett adományával a hadiárványk segítésére. Az Ipar- és Kereskedelmi Bank tegnap délelőtt 500 koronát küldött erre a célra a debreceni katonai állomásparancsnoksághoz.

**Tűz a halápi erdőn.** Tegnap délután a vámospéteri határban fekvő halápi erdő egy nagy része kigyuladt és leégett. A tűz terjedését a Debrecenből kivonult katonaság gátolta meg. A kár tetemes. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

**Királyi kegyelem a nyolc katonafiú apjának.** A budapesti büntetőtörvényszék két évvel elítélte Stern Bernát karcagi földművest adyvelés érdekei ellen elkövetett véttség miatt három hónapi fogházra, azért, mert szénaszállításra szerződést kötött a hadsereggel és szerződési kötelezettségének nem tett eleget, a szénát nem szállította. Az ítélet jogerős lett a Kurián is, mire a vádlott fia, nyolcan, akik valamennyien a harcotéren vannak, elhatározták, hogy hetven éves apjuknak kegyelmet kérnek a királynál. Felsőfolyamodvánnyal fordultak a király kabinetirodájához és a kegyelmi kérvényt mind a nyolcan aláírták. A kérvény csakugyan a király elé került, akit meghatott a nyolc katonafiú írása és kegyelmet adott az apának azzal, hogy a büntetése pénzbüntetésre változtatandó át. A budapesti törvényszék tizenöt ezer korona pénzbüntetést szabott ki Stern Bernátira. — Minthogy a büntető törvénykönyvben a maximális pénzbüntetés nyolcezer koronában van megállapítva, Stern ügyvédje a Kuria jogegységi tanácsának döntését kéri a pénzbüntetés kiszabása tárgyában.

**A kamara szakoktatási alapja.** Már megemlékeztünk a debreceni kereskedelmi- és iparkamarának egy nagy pénzügyi, kereskedelmi és ipari szakoktatási örökös alapítvány összegyűjtése érdekében indított akciójáról. A kamarakerület érdekltsége teljes mértékben megértette a szakoktatás fejlesztésének rendkívüli fontosságát, lelkesen támogatja a kamara akcióját. Nincs nap, hogy jelentékeny alapítvány bejelentése ne érkezne a kamarához. Ujabb jelentékeny rész alapítványi összeggel járultak az alapítványhoz a Debreceni Első Takarékpénztár egyelőre 4000 kor., Szatmári Kereskedelmi Résvény-társaság 4000 kor., Szatmári Leszámitoló Bank 2000 kor., Debreceni Kölcsonös Segély-Egylet 2000 kor., Beregszászi Hitelintézet 2000 kor., Beregmegyei Központi Takarékpénztár 2000 kor., Falk-kefegyár 2000 kor., Kontsek Géza 2000 kor., Weisz Bertalan 2000 kor., Mentze Henrik 2000 kor., Plathy Géza Nagybánya 1500 kor., Nagykárolyi Kereskedő Társulat 1300 koronával, ezenkívül még számosan mások.

**A honvédestély elhalasztása.** A debreceni 3-ik honvédegyalogezred pótzászlóaljának altiszti kara által április 1-re tervezett honvédestély későbbi időpontra halasztatott. A rendezőség az új határnapról a kellő időben fogja értesíteni az érdeklődő közönséget.

**Vasárnapi munkaszünet a husiparban.** A kereskedelmi- és iparkamara ezton közli érdekltségével, hogy a kereskedelmi miniszter rendelete szerint tilos a magyar szent korona országainak egész területén a mészáros, hentes és kolbászkészítő iparban alkalmazott munkásokat vasárnapokon akár az elkészítés, akár az elárusítás és házhoz szállítás körüli foglalkoztatni és az ezzel foglalkozó telepeket és üzlethelyiségeket vasárnapokon nyitva tartani még abban az esetben is, ha a munkaadók a szóban forgó munkákat akár állandóan, segédszemélyzet igénybevétele nélkül, maguk, illetve családtagjaik segítségével végeznék. Ugyancsak tilos folyó évi március hó 3-tól vasárnapokon bármiféle husnak (marha, disznó, juh, kecske, ló), továbbá vadnak, halnak és baronfinak élő, friss és leölt vagy konzervált (pácolt, füstölt, sózott) állapotban való elárusítása és házhoz szállítása.

**Hadiadó kivetése.** A városi adóhivatal közhírré teszi, hogy a város mezőségi kerületének 1917. évi jövedelem, vagyon és hadinyereségadó kivetési lajstrom II. füzeté 1918. évi március hó 12-19-ig 8 napi közszemlére kitétetnek oly célból, hogy azokat a városi adóhivatal 7. számú hivatalos helyiségében mindenki megtekintheti, azokra néteni észrevételeiket minden bárhol egyenes adót fizető adóköteles megteheti. Ezen észrevételek az adókövetés megkezdéséig írásban a pénzügyigazgatóságnál, utóbb pedig

akár szóban, akár írásban az adófelszámolási bizottságnál terjeszthetők elő. Az aláírás nélkül benyújtott észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe. — A tárgyalások határideiére külön közlemény jelenik meg.

— **Elégette magát.** Egerből jelentik: Frank József 55 éves nyugdíjas vasuti hivatalnok szombaton délután revolverrel a kezében egy félreeső helyen leöntötte ruháját petróleummal és meggyújtotta. A szerencsétlen ember teljesen összeégett és nemsokára meghalt. — Tettékéka óka gyógyíthatatlan csúszos betegség volt.

— **A Debreceni Kölesönös Segélyző-Egylet** már megkezdte a felszámoló 29-ik évtársulat könyveinek kiadását. 15-én az üzlet-részkönyvek után iaré haszon is kiadásra kerül. Új törzsbetétkönyvecskéik késedelmi illeték nélkül adatnak ki.

— **Háziezredeink ünnepélye.** Az áprilisi ünnepélyek, amelyeket háziezredünk elhalt hőseinek árvái maradt családjai javára rendeznek, érthető érdeklődést váltottak ki a közönség sorában. Sok és ragyogó műsorszám mellett szinte lelkesedéssel vette tudomásul az ifjuság, hogy lesz egy nagy, amelyen hódolhat régi vágyának és részt vehet olyan estélyen, ahol este 8 órától — valószínűleg éjjel 2 óráig — tánc is lesz. Mialatt a Bikaszálloda nagytermében a népiünnepély, sorsolás, jóslás és konfetticsata folyik, a kisteremben Kis Béla zenéje mellett tánc lesz. Ezen a táncestélyen csak azok vehetnek részt, akik a népiünnepélyen megváltják a béli belépőjegyvet két koronáért. Mialatt az ünnepségek előkészületei folynak, változatlan lelkesedés mellett tart Debrecen közönségének áldozatkészsége, amellyel a hősök özvegyei és árváinak segélyalapjához hordja a maga adományait. Tegnap a katonai állomásparancsnoksághoz a következők küldtek be nagyobb adományokat: Frank József és Testvére 100 koronát, Frank Ede 100 koronát és Ullmann Salamon 100 koronát.

— **Erdélyi menekültek jelentkezése.** Felhívom a város területén tartózkodó erdélyi menekülteket. — tekintet nélkül arra, hogy államségélyben részesülnek-e vagy nem — hogy nálam, a polgármesteri titkári hivatalban (városház, emelet 4. sz.) a hivatalos órák alatt saját érdekükben 3 nap alatt okvetlenül jelentkezzenek. A polgármester megbízásából Szabó Elek tb. tanácsnok.

— **A debreceni m. kir. Tudományegyletem** eddig elkészült épületcsoportjairól művészi kivitelű képeslevelezőlapok nagyban kaphatók a kiadó cégnél: Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyletemi könyvkereskedésben és minden helybeli trafik- és papirkereskedésben.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

### Árverési hirdetés.

A nagyerdei Gulyás-tanyánál kivágott akác- és tölgyfák nyilvános árverésen március 13., 14. és 15-ikén el fognak adatni. — A megvett fa ára készpénzben kifizetendő és elszállítandó.

Árverés kezdete reggel 9 óra.  
Debrecen, 1918. március 11.

VÁROSI TANÁCS.

### VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

### BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Garó Sándor** gyógyszerész, Nagykőrös. Debreczenben kapható Dr. Batárv István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád-tér 1., dr. Szelenyi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerárjában.

### Apró hirdetések.

**Aranyat-észütöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhozis elmegeyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Szaktányos** szőlőmunkás és szántásra és téglahordásra fuvarosok keresetlik. Jelentkezhetni a Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

**Bankár** vibrációs szépségápolás, csodolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. **Krámer Józsefné** bőlgylodráss. **József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.**

**Megvételre** keresünk használt vagy új jégszekerényeket, valamint 5 és 10 kgos mérlegeket. Máv. Üzletvezetési Jóléti Bizottság. Telefon 75. szám.

**Arany Bika bérház** József kir. herceg-utca 5. udvarából nagyobb mennyiség kocszalak ingyen elvitethető. Ugyanott 3 utcai üzlet-helyiség azonnal kiadó.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer József, Arany Bika-bérház 3.

**Kiszolgáló leány** felvétetik Hatvan-utca 2. a vendéglőbe.

### MEGHÍVÓ.

### A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debreczen VII-ik ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1918 évi március hó 26-án, kedden délután 4 órakor az intézett helyiségében (Ferenc József-ut 59. sz. a.) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentését, a mérleget és a zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1918. év március hó 18-tól kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásokkal és az eredmény hovatordítására vonatkozó javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadásra tárgyában.
3. Két igazgatósági tag választása.
4. Négy felügyelő-bizottsági tag választása.

**Figyelmeztetés.** A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. (Alapszabály 13. §.)

TARTOZIK (VAGYON)

#### MÉRLEG-SZÁMLA.

(TEHER) KÖVETEL

	K	F		K	F
Pénztári készletek	471859	25	Részvénytőke	1000000	—
Váltótárca:			Tartalék és biztosítéki alap	33951	85
Bankváltók	1302089	16	Betétek:		
Hitelrészletek tárcája	91197	24	Takarékkönyveken	1310542	71
Fedezett folyószámlák	4149143	79	Folyószámlán	2084186	65
Értékpapirtárca	751738	32	Debr. Első Takarékpénztár	2417289	78
Előlegek értékpapirokra	7763	30	Osztórák-Magyar Bank előleg	3000	—
Adóssok	142096	17	Hitelezők	23322	09
Befizetés a Pénzügyügyi Központnál	4800	—	Fel nem vott osztalék	170	—
jegyzett üzletrészekre	18000	—	Átmeneti tételek	4908	34
Felszerelések			Nyereség-egyenleg	61370	81
	6938687	28		6938687	28

TARTOZIK (KIADÁS)

#### EREDMÉNY-SZÁMLA.

(BEVÉTEL) KÖVETEL

	K	F		K	F
Tiszti fizetések és lakbérek	36616	63	Nyereség-áthozat 1916. évről	3801	12
Adók és illetékek	14573	58	Tiszta kamat és egyéb jövedelem	187875	66
Költségek	27507	76			
Leírás a követelésekből	1608	—			
Nyereség-egyenleg	61370	81			
	141676	78			

Debreczen, 1917. december hó 31.

Szarukán Sándor, ügyvezető-igazgató.

Fehér István, főkönyvelő.

#### AZ IGAZGATÓSÁG:

Kernhoffer József, elnök. Beke László, Bekés Lajos, Csanak János, Gyarmathy István, Dr. Olchváry László, Serly Gusztáv, Vecsey Zoltán.

#### A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Diner Gyula, Eklí József, Gaszner Géza, Jónás Mór.

## Jövedelmező mellékfoglalkozás-

nak legalkalmasabb a budapesti értéktőzsdén jegyzett nyereménykötvények (sorsjegyek) havi törlesztésre való eladása. Szakértelem nem szükséges, bármely foglalkozásu egyének némi utánjárással, hetenkint néhány órai munkával

**havi 600-900 koronát,** nagyobb szorgalom esetén ennél is többet kereshetnek. Érdeklődők közöljék velünk címeiket, kiknek Debreczenbe utazandó főtisztviselőnk által minden szükséges felvilágosítást megadunk.

## Központi Váltóüzlet részv.-társ.

Budapest, V., Szabadság tér 3. — Alapított a Magyar Országos Központi Takarékpénztár által. — Saját tőkéje 50 millió korona.